

УДК 347.471

Государственная поддержка общественных инициатив некоммерческого сектора: региональная проекция

Жаде Зуриет Анзауровна

Доктор политических наук, профессор,
завкафедрой теории и истории государства и права,
конституционного строительства и политологии,
Адыгейский государственный университет,
385000, Российская Федерация, Майкоп, ул. Первомайская, 208;
e-mail: zhadezura@yandex.ru

Имгрунт Светлана Ивановна

Доктор философских наук, доцент,
доцент кафедры теории и истории государства и права,
конституционного строительства и политологии,
Адыгейский государственный университет,
385000, Российская Федерация, Майкоп, ул. Первомайская, 208;
e-mail: sveddy@mail.ru

Удычак Фатима Нурбиевна

Кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры теории и истории государства и права,
конституционного строительства и политологии,
Адыгейский государственный университет,
385000, Российская Федерация, Майкоп, ул. Первомайская, 208;
e-mail: f.udychack@yandex.ru

Аннотация

В статье государственная поддержка общественных инициатив некоммерческого сектора рассматривается как одно из приоритетных направлений развития российского государства. Особенности организации работы с институтами гражданского общества по социально значимым направлениям проанализированы на примере Республики Адыгея. Обозначены институциональные и содержательные аспекты формирования гражданственности с использованием механизмов общественно-государственного межсекторного партнерства. Раскрыта медиативная роль регионального грантооператора – Ресурсного центра поддержки гражданского общества Адыгеи – в институциональном дизайне публичного управления региона, которая заключается в ресурсной поддержке практик общественно-государственного сотрудничества, в том числе в сфере

формирования гражданственности. Представлены рекомендации для совершенствования подходов и практик к формированию гражданственности через механизмы межсекторного партнерства. Авторами делается вывод о том, что позитивный опыт и практики Республики Адыгея по государственной поддержке общественных инициатив некоммерческого сектора могут быть масштабированы и на другие российские регионы.

Для цитирования в научных исследованиях

Жаде З.А., Имгрунт С.И., Удычак Ф.Н. Государственная поддержка общественных инициатив некоммерческого сектора: региональная проекция // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 7А. С. 5-16.

Ключевые слова

Гражданственность, гражданское общество, государственная поддержка, общественная инициатива, межсекторное партнерство, социально ориентированные некоммерческие организации, некоммерческий сектор, грантовое финансирование, Республика Адыгея.

Введение

В России особую актуальность приобретает необходимость выстраивания системы взаимоотношений органов государственной власти и некоммерческих организаций как равноправных субъектов взаимодействия, направленного на развитие гражданских инициатив, духовности, гражданственности, патриотизма, самореализации личности в процессе участия в преобразованиях по развитию гражданского общества. В настоящее время в стране «выстроена и работает устойчивая система партнерских отношений между государством и некоммерческими организациями, позволяющая осуществлять эффективный поиск новых способов и форм взаимной поддержки и учета интересов» [Доклад о развитии добровольчества в Российской Федерации в 2023 году, www].

Созидательный потенциал институтов гражданского общества и населения в целом становятся в крайней степени востребованными в периоды неопределенности. Устранение негативных последствий распространения новой коронавирусной инфекции, преодоление ресурсного дефицита в условиях геополитического давления недружественных государств и иные кризисные процессы актуализируют вопросы ресурсной мобилизации и ценностной консолидации общества как интегрированной совокупности его аппарата администрирования, коммерческих и некоммерческих институтов, населения РФ. На фоне возрастающей потребности в развитии общественных инициатив в фокус исследования попадают практики применения технологий формирования гражданственности.

Применение одной из таких технологий получило распространение в рамках механизма конкурсного грантового финансирования общественно значимых инициатив, предлагаемых участниками межсекторного партнерства на федеральном и региональном уровне. Крупнейшими медиаторами межсекторного партнерства выступают федеральные фонды – Фонд президентских грантов и Президентский фонд культурных инициатив. Как известно, «цель государственной поддержки общественных инициатив и проектов НКО – повышение степени и качества вовлеченности граждан в принятие государственных решений по значимым для населения вопросам» [Грибенникова, 2021, 134].

Основная часть

Одним из направлений деятельности региональных органов государственной власти Республики Адыгея является государственная поддержка и содействие развитию институтов гражданского общества региона, которые являются равноправными партнерами властных структур в реализации региональной политики. При Главе Республики Адыгея создан Совет по развитию гражданского общества и правам человека, который является «консультативным органом, образованным в целях оказания содействия Главе Республики Адыгея в реализации его конституционных полномочий по обеспечению прав и свобод граждан, законно находящихся на территории Республики Адыгея, содействия развитию институтов гражданского общества в Республике Адыгея» [Указ Главы Республики Адыгея от 2 марта 2015 года № 24, www]. В значительной степени развитию институтов гражданского общества в республике способствует создание при органах государственной власти и органах местного самоуправления муниципальных образований общественных советов по направлениям своей профильной деятельности. Институты гражданского общества превратились в полноценного партнера государства, стали неотъемлемым элементом системы сдержек и противовесов в регионе.

В последние годы органами исполнительной власти совместно с общественными объединениями продолжается дальнейшее формирование политико-правовых, социально-экономических и организационных условий полноценного развития гражданского общества в Адыгее. К числу таких основных практик следует отнести реализацию общественных инициатив по социально значимым направлениям.

Процесс развития гражданского общества и отдельных его институтов в России характеризуется неоднородностью. К числу форм участия институтов гражданского общества в управлении делами государства следует отнести общественные инициативы, под которыми понимаются «любые самостоятельные действия отдельных граждан и их коллективов, которые стремятся реализовать собственные интересы в политическом процессе. Формы выражения таких инициатив могут быть самые разные: от обращения в органы государственной власти до организации общественных движений и проведения разнообразных политических индивидуальных и массовых акций прямого действия. Эта многозначность позволяет использовать этот термин в нормативно-правовых актах без четкого определения его значения, когда речь заходит о регламентации разнообразных форм самоорганизации граждан» [Демидов, 2017, 126]. Следует согласиться с коллегами в том, что институт общественной инициативы «имеет вполне реальный потенциал по расширению прямой демократии в российском обществе, поскольку позволяет каждому человеку публично высказать свои идеи, обращаться за поддержкой к общественности, видеть реакцию власти на его предложения» [Сергеева, 2015, 184].

Реализация общественных инициатив является одним из главных инструментов для развития социально значимых проектов в России в целом и ее регионах. Республика Адыгея в последние годы активно включена в этот процесс. Руководство региона плодотворно сотрудничает с институтами гражданского общества, реализовано немало полезных и важных инициатив для решения социальных вопросов региона. В первую очередь, создана нормативно-правовая база, к которой относятся: Распоряжение Главы Республики Адыгея от 16.04.2013 № 62-рг «О некоторых мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 4 марта 2013 года № 183 «О рассмотрении общественных инициатив, направленных гражданами

Российской Федерации с использованием интернет – ресурса «Российская общественная инициатива» [Распоряжение Главы Республики Адыгея от 16.04.2013 года № 62-рг, www]; Постановление Кабинета Министров Республики Адыгея от 24 мая 2013 года № 116 «Об экспертной рабочей группе по рассмотрению общественных инициатив, направленных гражданами Российской Федерации с использованием интернет-ресурса "Российская общественная инициатива"» (с изменениями на 16 февраля 2024 года) [Постановление Кабинета Министров Республики Адыгея от 24 мая 2013 года № 116, www]. На основании этого постановления в Адыгее создана экспертная рабочая группа по рассмотрению общественных инициатив, направленных гражданами Российской Федерации с использованием интернет-ресурса «Российская общественная инициатива» [Российская общественная инициатива, www], который запущен во исполнение Указа Президента РФ от 4 марта 2013 года № 183 [Указ Президента Российской Федерации О рассмотрении общественных инициатив..., www].

Далее следует подчеркнуть, что общественно-государственное взаимодействие, интегрирующее субъектов государственного/муниципального сектора и гражданские структуры, согласно классификации политологов, включает в себя использование конкурсных, социально-технологических, организационно-структурных, переговорных и комбинированных механизмов [Якимец, 2010, 226].

Так, организация конкурсных процедур на предоставление финансовой поддержки – один из наиболее распространенных инструментов поддержки СОНКО. Действующая на федеральном уровне совокупность программ грантового финансирования в лице Фонда президентских грантов по развитию гражданского общества, Президентского фонда культурных инициатив, их региональные проекции, муниципальные практики конкурсного распределения субсидий – некоторые примеры действующих механизмов распределения бюджетных средств, основанных на принципе состязательности соискателей государственной/муниципальной поддержки.

Как известно, некоммерческий сектор является тем социальным измерением, где представлен широкий спектр социально активных организаций. Классификация НКО на основании принадлежности к организационно-правовой форме – результат нормативно-правового регулирования, а именно издания и дополнения Федерального закона «О некоммерческих организациях» от 12.01.1996 № 7-ФЗ. В соответствии с правовой нормой в России допускается некоммерческая деятельность в следующих формах: общественные и религиозные организации (объединения), в т.ч. общины коренных малочисленных народов РФ и казачьи общества; фонды; государственные корпорации и компании; некоммерческие партнерства; государственные, муниципальные, бюджетные учреждения; автономные некоммерческие организации; ассоциации (союзы) [Федеральный закон «О некоммерческих организациях» от 12.01.1996 № 7-ФЗ, www].

Из числа НКО существует круг организаций, которым присваивается статус «социально ориентированной некоммерческой организации» (далее – СОНКО), призванной в соответствии с российским законодательством осуществлять деятельность, направленную на решение социальных проблем, развитие гражданского общества в Российской Федерации.

В последние годы СОНКО Адыгеи стали центрами аккумуляции общественной инициативы. В регионе установлен Реестр социально ориентированных некоммерческих организаций – получателей поддержки [Реестр социально ориентированных некоммерческих организаций – получателей поддержки, www].

Современный институциональный дизайн межсекторного партнерства в Республике

Адыгея активно расширяется и совершенствуется за счет создания новых форматов координации и взаимодействия структур государственного/муниципального управления, регионального бизнес-сообщества и организаций некоммерческого сектора. В отличие от институционализированной коммуникативной системы, объединяющей коммерческие предприятия и субъектов политического администрирования на площадках Общественной палаты Республики Адыгея и иных альтернативных пространств, партнерство органов исполнительной и законодательной власти с СОНКО до недавнего времени было лишено профильного интегрированного медиатора. Запуск Ресурсного центра поддержки гражданского общества Адыгеи (далее – Центр) в 2020 г. реструктурировал механизм взаимодействия, создав более гибкий формат партнерства СОНКО и аппаратов государственного/муниципального администрирования и законотворчества ради создания и трансляции непротиворечивых идей и установок о содержании и способах выражения гражданственности жителями региона [Ресурсный центр поддержки гражданского общества Адыгеи, www].

Форматы поддержки социальных инициатив в области формирования гражданственности регламентируются уставными документами, согласно которым целью Центра, как площадки для комплексной поддержки социально ориентированным НКО региона, является предоставление услуг по информационной, консультационной, методической, организационно-технической, экспертно-аналитической и иной поддержке СОНКО, инициативных групп граждан, оказания им всесторонней помощи [Ресурсный центр поддержки гражданского общества Адыгеи, www].

Ввиду того, что формирование гражданственности затрагивает широкую совокупность сфер общественной жизни и требует диверсифицированного подхода к распространению конструктивных смыслов и установок, Центром осуществляется поддержка широкого спектра социальных инициатив СОНКО.

Таким образом, создание регионального ресурсного центра является инновационной практикой укрепления институционального каркаса системы межсекторного партнерства республики. Центр, обладающий широкой сетью разнонаправленных коммуникаций, выступает в качестве медиатора общественно-государственного сотрудничества, обладает всей полнотой инструментов по оказанию финансовой, информационно-консультационной и иной поддержки СОНКО и их инициатив в области формирования гражданственности. Активно внедряемые информационные технологии коммуникации, интенсивный режим личных встреч представителей некоммерческого сектора и сотрудников Центра позволяют последним транслировать идеи и установки о содержании и способах выражения гражданственности жителями региона, тем самым задавая позитивный вектор развития институтов гражданского общества.

Согласно федеральной повестке дня, в Республике Адыгея с 2021 года проводится конкурс грантов в форме субсидий социально ориентированным некоммерческим неправительственным организациям на развитие гражданского общества Республики Адыгея [Конкурс грантов Республики Адыгея на развитие гражданского общества, www], благодаря формированию системы софинансирования региональных конкурсов. Распределение государственной субсидии осуществляется на основе принципа состоятельности, конкурентности претендентов на финансирование, а цель использования конкурсных практик трактуется как разумная минимизация издержек исполнителем с сохранением инновационности, эффективности, долгосрочности и качества предоставляемой услуги.

Инструмент грантового финансирования в формате конкурсов грантов используется для

поддержки инновационных проектов по совокупности направлений, которые в целом соответствуют национальным целям развития РФ на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года, утвержденных Указом Президента России от 7 мая 2024 года № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» [Указ Президента РФ от 7 мая 2024 г. № 309, [www](#)].

Комплексная реализация инициатив некоммерческого сектора в области военно-патриотического, спортивного или экологического воспитания, поддержки добровольчества (волонтерства) и благотворительности является интегрированным процессом, в рамках и по результатам которого жители Республики Адыгея приобретают представления о конструктивной гражданской позиции, и что наиболее важно, вовлекаются в процесс реализации позитивных социальных изменений во взаимодействии с третьими субъектами локального/регионального/национального гражданского общества. В отдельных случаях гражданственность приобретает регулярный характер и институционализируется через включение в волонтерские и иные социально ориентированные движения, создание новых общественных объединений и сообществ и т.п.

Совокупность реализованных Центром мероприятий позволяет не только распределить имеющиеся средства, но и повысить эффективность их практического приложения СОНКО в процессе формирования гражданской идентичности, обнаружить новые источники материальной и нематериальной поддержки для расширения географии инициатив и как результат создания более широкой прослойки социально ответственных граждан среди жителей Адыгеи.

В 2024 г. победителями конкурса грантов в форме субсидий на развитие гражданского общества Республики Адыгея стали 37 СОНКО республики, среди которых проекты по вовлечению к проектной активности семейных сообществ и школа сельских инициатив, проект молодежного форума регионального отделения Российского союза молодежи, проведение школы родственного ухода за паллиативными больными, проект по сохранению исторической памяти среди школьников старших классов Адыгеи о легендарном боевом подразделении времен первой мировой войны – Кавказской туземной конной дивизии. Кроме того, есть и культурные проекты, на средства гранта в Адыгее проведут цикл мероприятий для сохранения и развития родного языка, культуры и традиций адыгского народа, казачий фестиваль, семейный городской фестиваль «Майкопские традиции», выставка кукол, созданных по мотивам дневников Евгения Шварца, и другие. Всего общий объем средств на грантовую деятельность в 2024 году составляет 44,3 млн рублей, из которых 30 млн рублей – средства республиканского бюджета, 14,3 млн рублей – софинансирование от Фонда президентских грантов [Гранты на развитие гражданского общества получили в Адыгее..., [www](#)].

Формирование общероссийской гражданственности является краеугольным камнем политики агрегирования социальных ресурсов в современных условиях. Вовлечение населения в реализацию инновационных социальных проектов, формирование низовой солидарности возможны при условии совершенствования механизмов и технологий межсекторного партнерства органов публичного управления, бизнес-сообщества и институтов гражданского общества на национальном, региональном и локальном уровнях. Следует подчеркнуть, что «особую значимость государственная поддержка НКО приобретает на современном этапе, когда некоммерческие организации активно участвуют в реализации общественных инициатив и социально значимых проектов» [Грибенникова, 2021, 138].

Среди инструментов формирования гражданственности, получивших широкое

теоретическое освещение и эмпирическое подтверждение, наиболее распространенными и эффективными в Адыгее признаются практики применения проектного метода, популяризации волонтерства и добровольчества, работа с исторической памятью посредством создания событийных и героических мифологем на основе общероссийского/регионального исторического опыта.

Практическое применение технологий и инструментов формирования гражданской ответственности возможно посредством использования механизмов межсекторного партнерства, агрегирующих значительные объемы финансовых, человеческих, инновационных и иных ресурсов.

Как отмечено выше, в российской практике межсекторного партнерства популярность приобрели конкурсные механизмы. Развитие подобных форматов межсекторного взаимодействия в лице социально ориентированных некоммерческих организаций, органов публичного управления и аффилированных с ними организаций продиктовано не столько стремлением к максимизации выгод, сколько ориентированностью на устранение социальных «провалов».

Конкурсные практики распределения ресурсов в пользу инновационных социально значимых проектов и инициатив, стимулирующие конкуренцию между исполнителями социальных услуг, получили широкое применение в рамках общественно-государственного партнерства. Последнее следует рассматривать как ключевой формат в устранении/сглаживании локальных социальных дисфункций, где некоммерческие структуры ввиду непосредственного взаимодействия с целевой группой, сетевого характера коммуникации с партнерами, ориентации на минимизацию издержек способны эффективно и своевременно реагировать на возникающие социальные «провалы», агрегировать ресурсы из альтернативных источников, мультиплицировать и масштабировать социально полезные практики и инициативы.

Технологии формирования общероссийской гражданской ответственности и механизмы межсекторного партнерства активно комбинируются в поисках оптимальных и действенных способов управления групповыми установками, общественной консолидации и мобилизации в условиях развития кризисных процессов. Политологи солидарны в том, что «технологии, механизмы межсекторного партнерства – при сформированных правовых подходах – становятся важным ресурсом эффективного управления государственными делами. Они позволяют выявлять и технологично продвигать назревшие социальные запросы и интересы активных социальных групп и общественной гражданской инициативы, направленные на углубление демократических процессов преобразования общества» [Якимец, 2018, 23].

Практики гибридизации технологий социального проектирования и вовлечения граждан в благотворительную и волонтерскую/добровольческую деятельность и механизмов межсекторного партнерства в Республике Адыгея показывают свою эффективность в развитии общественных инициатив, гибкость с точки зрения их масштабирования, широкие возможности к мультипликации социально позитивного эффекта реализации мероприятий общественного развития.

Создание единого регионального ресурсного Центра поддержки гражданского общества является инновационной практикой укрепления институционального каркаса системы межсекторного партнерства в регионе. Центр, обладающий широкой сетью каналов коммуникаций со структурами публичного управления, федеральным и региональным экспертным сообществом, субъектами «третьего сектора», выступает в качестве медиатора общественно-государственного сотрудничества, обладает всей полнотой инструментов по

оказанию финансовой, информационно-консультационной и иной поддержки социально ориентированным некоммерческим организациям и их инициатив в области формирования гражданской ответственности. Активно внедряемые информационные технологии коммуникации, интенсивный режим личных встреч представителей некоммерческого сектора и сотрудников Центра позволяют последним транслировать идеи и установки о содержании и конструктивных способах выражения гражданской ответственности жителями региона, тем самым задавая позитивный вектор развития институтов гражданского общества.

Таким образом, степень успешности конкурсной грантовой заявки СОНКО определяется связностью, обоснованностью и реалистичностью мероприятий и инициатив, предлагаемых для решения реально существующей, подтвержденной результатами собственного эмпирического исследования среди целевой группы социальной проблемы. Совокупность используемых федеральными и региональными грантооператорами критериев и принципов оценки ориентирована на поощрение проектов, представляющих инновационные и экономически эффективные решения социальных дисфункций Республики Адыгея.

Заключение

Исследование региональных практик формирования общероссийской гражданской ответственности в Республике Адыгея позволило сделать следующие выводы. На сегодняшний день в регионе наблюдаются процессы инновационного развития, совершенствования институционального дизайна межсекторного партнерства. Потребность в развитии гражданской инициативности, взаимной социальной ответственности и более тесной консолидации общества на фоне не прекращающихся кризисных процессов легла в основу политики выработки и внедрения более гибких форматов взаимодействия с некоммерческим сектором – выразителем групповых социальных интересов. Создание Центра поддержки гражданского общества Адыгеи, его наделение функциями регионального грантооператора позитивно сказалось, во-первых, на имидже «Конкурса грантов в форме субсидий социально ориентированным некоммерческим неправительственным организациям на развитие гражданского общества Республики Адыгея», более не связанного напрямую с аппаратом регионального администрирования; во-вторых, на качестве и интенсивности коммуникации государственного и некоммерческого секторов, где Центр активно выполняет медиативную роль с использованием цифровых форматов, традиционных каналов взаимодействия.

Из числа участников межсекторного партнерства, активно вовлекаемых в формирование гражданской ответственности на региональном/локальном уровне, значительное внимание уделяется ветеранским, волонтерским и иным СОНКО. Действуя преимущественно в оффлайн-режиме, организации реализуют среди молодежи как наиболее подверженной ценностным и поведенческим изменениям социальной группы инициативы, направленные на формирование представлений о гражданской ответственности как позитивной социальной активности и негативных проявлениях гражданского активизма, а также формирование прикладных навыков социально активного и позитивного поведения (героизм, самопожертвование, трудолюбие), в т.ч. через широкую партнерскую сеть.

Вместе с тем существующий дефицит теоретических знаний, практических навыков в области социального проектирования отсекает значительную часть инициативных СОНКО, готовых реализовать потенциально инновационные идеи, способствующие формированию среди целевой группы установки на активное созидательное социальное действие.

Потенциал повышения эффективности работы регионального конкурсного механизма как источника материальных и нематериальных ресурсов для организаций некоммерческого сектора видится в качественном развитии навыков и компетенций в области социального проектирования.

Для совершенствования подходов и практик к формированию гражданственности через механизмы межсекторного партнерства предлагаются следующие рекомендации. Во-первых, рекомендуется масштабировать практику создания центров социальных инноваций (ресурсных центров) на муниципальные образования Республики Адыгея для повышения эффективности работы с локальными некоммерческими организациями; агрегации замечаний и предложений субъектов гражданского общества для последующей артикуляции в адрес органов местного самоуправления; стимулирования социально ориентированных некоммерческих организаций к участию в конкурсных грантовых механизмах федерального уровня, повышению навыков в области социального проектирования; передачи полномочий конкурсного распределения муниципальных субсидий. Во-вторых, рекомендуется повысить качество мониторинговых инструментов оценки состояния гражданского общества, эффективности работы грантовых механизмов с точки зрения формирования предпочтительных гражданских установок.

Данные рекомендации являются ответом на существующий дефицит теоретических знаний и практических навыков, который ограничивает возможности ресурсной диверсификации инициативных СОНКО, готовых реализовать потенциально инновационные идеи, способствующие формированию среди целевой группы установки на активное созидательное социальное действие. Рекомендации призваны структурировать проектную деятельность некоммерческих организаций, сформировать системное представление о социальном проекте как об инновационной, соразмерной совокупности мероприятий.

Представляется, что позитивный опыт и практики Республики Адыгея по государственной поддержке общественных инициатив некоммерческого сектора могут быть масштабированы и на другие российские регионы.

Библиография

1. Гранты на развитие гражданского общества получили в Адыгее 37 социально ориентированных организаций. URL: <https://sovetskaya-adygeya.ru/2024/06/27/granty-na-razvitie-grazhdanskogo-obshestva-poluchili-v-adygee-37-socialno-orientirovannyh-organizacij/?ysclid=1z1did8zka417976963> (дата обращения: 24.07.2024).
2. Грибенникова Э.А. Государственная поддержка общественных инициатив НКО в Российской Федерации // Экономика и управление: проблемы, решения. 2021. Т. 1. № 8. С. 133-139.
3. Демидов Д.С., Червинская А.П. К понятию «общественная инициатива граждан» // Вестник государственного и муниципального управления. 2017. № 3. С. 126-129.
4. Доклад о развитии добровольчества в Российской Федерации в 2023 году. URL: <https://report2023.oprf.ru/ru/ngos-new-realities-new-solutions.html> (дата обращения: 24.07.2024).
5. Конкурс грантов Республики Адыгея на развитие гражданского общества. URL: <https://гранты.пф/data/grants/list?region=D8327A56-80DE-4DF2-815C-4F6AB1224C50&stage1=1&stage2=1&stage3=1&stage4=1> (дата обращения: 24.07.2024).
6. О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года: указ Президента РФ от 7 мая 2024 г. № 309. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202405070015?ysclid=1w1swmgwf823879835> (дата обращения: 24.07.2024).
7. О некоммерческих организациях: федер. закон от 12.01.1996 № 7-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс». URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8824 (дата обращения: 24.07.2024).
8. О некоторых мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 4 марта 2013 года № 183 «О развитии общественных инициатив, направленных гражданами Российской Федерации с использованием интернет – ресурса «Российская общественная инициатива»: распоряжение Главы Республики Адыгея от 16.04.2013 года № 62-пр. URL: <https://docs.cntd.ru/document/424052732?ysclid=1w7vib7svd514918197> (дата

- обращения: 24.07.2024).
9. О рассмотрении общественных инициатив, направленных гражданами Российской Федерации с использованием интернет-ресурса «Российская общественная инициатива»: указ Президента Российской Федерации (в редакции указов Президента Российской Федерации от 23.06.2014 № 452, от 17.09.2020 № 562). URL: <https://base.garant.ru/70326884/?ysclid=lw7mmcopqy836462214> (дата обращения: 24.07.2024).
 10. О Совете при Главе Республики Адыгея по развитию гражданского общества и правам человека: указ Главы Республики Адыгея от 2 марта 2015 года № 24. URL: <https://docs.cntd.ru/document/428517211?ysclid=lw7wy88jt1910696552> (дата обращения: 24.07.2024).
 11. Об экспертной рабочей группе по рассмотрению общественных инициатив, направленных гражданами Российской Федерации с использованием интернет-ресурса «Российская общественная инициатива»: постановление Кабинета Министров Республики Адыгея от 24 мая 2013 года № 116 (с изменениями на 16 февраля 2024 года). URL: <https://docs.cntd.ru/document/424052732?ysclid=lw7vib7svd514918197> (дата обращения: 24.07.2024).
 12. Реестр социально ориентированных некоммерческих организаций – получателей поддержки. URL: <http://adygheya.ru/ministers/departments/ministerstvo-ekonomicheskogo-razvitiya-i-torgovli/deyatelnosti-ispolnitelnogo/reestr.php?ysclid=lwc6p3wjx9856224572> (дата обращения: 24.07.2024).
 13. Ресурсный центр поддержки гражданского общества Адыгеи. URL: <https://nko01.ru/> (дата обращения: 17.05.2024).
 14. Ресурсный центр поддержки гражданского общества Адыгеи. URL: <https://nko01.ru/> (дата обращения: 17.05.2024).
 15. Российская общественная инициатива. URL: <https://www.roi.ru/page/about> (дата обращения: 24.07.2024).
 16. Сергеева Е.В. Институт общественной инициативы как форма реализации политических прав граждан // Взаимодействие институтов власти и общества в сфере защиты прав человека. Саратов: Саратовский источник, 2015. С. 181-185.
 17. Якимец В.Н. Актуальность развития межсекторного социального партнерства и публичной политики на местном уровне // Социальное партнерство и развитие институтов гражданского общества в регионах и муниципалитетах. Практика межсекторного взаимодействия / под ред. А.Е. Шадрина. М.: Агентство социальной информации, 2010. С. 222-239.
 18. Якимец В.Н., Никовская Л.И. Механизмы и принципы межсекторного социального партнерства как основа развития общественно-государственного управления // Власть. 2018. № 4. С. 15-25.

State support for public initiatives of the non-profit sector: regional projection

Zuriet A. Zhade

Doctor of Political Science, Professor,
Head of the Department of Theory and History of State,
Constitutional Engineering and Law and Political Science,
Adygea State University,
385000, 208 Pervomaiskaya str., Maikop, Russian Federation;
e-mail: zhadezura@yandex.ru

Svetlana I. Imgrunt

Doctor of Philosophy, Associate Professor,
Associate Professor of the Department of Theory and History of State,
Constitutional Engineering and Law and Political Science,
Adygea State University,
385000, 208 Pervomaiskaya str., Maikop, Russian Federation;
e-mail: sveddy@mail.ru

Fatima N. Udychak

PhD in Law, Associate Professor,
Associate Professor of the Department of Theory and History of State,
Constitutional Engineering and Law and Political Science,
Adygea State University,
385000, 208 Pervomaiskaya str., Maikop, Russian Federation;
e-mail: f.udychack@yandex.ru

Abstract

The article considers state support for public initiatives of the non-profit sector as one of the priority areas of development of the Russian state. The features of organizing work with civil society institutions in socially significant areas are analyzed using the example of the Republic of Adygea. The mediation role of the regional grant operator - the Resource Center for Support of Civil Society of Adygea - in the institutional design of public administration of the region is revealed, which consists in resource support for the practices of public-public cooperation, including in the field of developing citizenship. Recommendations are presented for improving approaches and practices to developing citizenship through the mechanisms of intersectoral partnership. The authors conclude that the positive experience and practices of the Republic of Adygea in state support for public initiatives of the non-profit sector can be scaled up to other Russian regions.

For citation

Zhade Z.A., Imgrunt S.I., Udychak F.N. (2024) Gosudarstvennaya podderzhka obshchestvennykh initsiativ nekommercheskogo sektora: regional'naya proektsiya [State support for public initiatives of the non-profit sector: regional projection]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (7A), pp. 5-16.

Keywords

Citizenship, civil society, state support, public initiative, intersectoral partnership, socially oriented non-profit organizations, non-profit sector, grant funding, Republic of Adygea.

References

1. Demidov D.S., Chervinskaya A.P. K ponyatiyu «obshchestvennaya initsiativa grazhdan» [On the concept of "public initiative of citizens"]// Vestnik gosudarstvennogo i munitsipalnogo upravleniya [Bulletin of public and municipal management]. 2017. № 3. S. 126-129.
2. Doklad o razvitiy dobrovol'chestva v Rossiiskoi Federatsii v 2023 godu [Report on the development of volunteerism in the Russian Federation in 2023]. URL: <https://report2023.oprf.ru/ru/ngos-new-realities-new-solutions.html> (data obrashcheniya: 24.07.2024).
3. Granty na razvitiye grazhdanskogo obshchestva poluchili v Adygee 37 sotsial'no orientirovannykh organizatsii [Grants for the development of civil society were received by 37 socially oriented organizations in Adygea]. URL: <https://sovetskaya-adygeya.ru/2024/06/27/granty-na-razvitiye-grazhdanskogo-obshchestva-poluchili-v-adygee-37-socialno-orientirovannykh-organizatsij/?ysclid=1z1did8zka417976963> (data obrashcheniya: 24.07.2024).
4. Gribennikova E.A. Gosudarstvennaya podderzhka obshchestvennykh initsiativ NKO v Rossiiskoi Federatsii [State support for public initiatives of NPOs in the Russian Federation]// Ekonomika i upravlenie: problemy, resheniya [Economy and Management: Problems, Solutions]. 2021. T. 1. № 8. S. 133-139.
5. Konkurs grantov Respubliki Adygeya na razvitiye grazhdanskogo obshchestva [Competition of grants of the Republic of Adygea for the development of civil society]. URL: <https://granty.rf/data/grants/list?region=D8327A56-80DE-4DF2-815C-4F6AB1224C50&stage1=1&stage2=1&stage3=1&stage4=1> (data obrashcheniya: 24.07.2024).
6. O natsional'nykh tselyakh razvitiya Rossiiskoi Federatsii na period do 2030 goda i na perspektivu do 2036 goda: ukaz

- Prezidenta RF ot 7 maya 2024 g. № 309 [On the national development goals of the Russian Federation for the period up to 2030 and for the future up to 2036: Decree of the President of the Russian Federation of May 7, 2024 No. 309]. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202405070015?ysclid=1w1swmgwf823879835> (data obrashcheniya: 24.07.2024).
7. O nekommercheskikh organizatsiyakh: feder. zakon ot 12.01.1996 № 7-FZ [On non-profit organizations: federal law of 01/12/1996 No. 7-FZ]// SPS «KonsultantPlyus» [SPS Consultant]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8824 (data obrashcheniya: 24.07.2024).
 8. O nekotorykh merakh po realizatsii Ukaza Prezidenta Rossiiskoi Federatsii ot 4 marta 2013 goda № 183 «O rassmotrenii obshchestvennykh initsiativ, napravlennykh grazhdanami Rossiiskoi Federatsii s ispol'zovaniem internet – resursa «Rossiiskaya obshchestvennaya initsiativa»: rasporyazhenie Glavy Respubliki Adygeya ot 16.04.2013 goda № 62-rg [On some measures to implement the Decree of the President of the Russian Federation of March 4, 2013 No. 183 "On the consideration of public initiatives submitted by citizens of the Russian Federation using the Internet resource" Russian Public Initiative ": order of the Head of the Republic of Adygea of April 16, 2013 No. 62-rg]. URL: <https://docs.cntd.ru/document/424052732?ysclid=1w7vib7svd514918197> (data obrashcheniya: 24.07.2024).
 9. O rassmotrenii obshchestvennykh initsiativ, napravlennykh grazhdanami Rossiiskoi Federatsii s ispol'zovaniem internet-resursa «Rossiiskaya obshchestvennaya initsiativa»: ukaz Prezidenta Rossiiskoi Federatsii (v redaktsii ukazov Prezidenta Rossiiskoi Federatsii ot 23.06.2014 № 452, ot 17.09.2020 № 562) [On the consideration of public initiatives submitted by citizens of the Russian Federation using the Internet resource "Russian Public Initiative": Decree of the President of the Russian Federation (as amended by Decrees of the President of the Russian Federation of 23.06.2014 No. 452, of 17.09.2020 No. 562)]. URL: <https://base.garant.ru/70326884/?ysclid=1w7mmcopy836462214> (data obrashcheniya: 24.07.2024).
 10. O Sovete pri Glave Respubliki Adygeya po razvitiyu grazhdanskogo obshchestva i pravam cheloveka: ukaz Glavy Respubliki Adygeya ot 2 marta 2015 goda № 24 [On the Council under the Head of the Republic of Adygea for the Development of Civil Society and Human Rights: Decree of the Head of the Republic of Adygea dated March 2, 2015 No. 24]. URL: <https://docs.cntd.ru/document/428517211?ysclid=1w7wy88jt1910696552> (data obrashcheniya: 24.07.2024).
 11. Ob ekspertnoi rabochei gruppe po rassmotreniyu obshchestvennykh initsiativ, napravlennykh grazhdanami Rossiiskoi Federatsii s ispol'zovaniem internet-resursa «Rossiiskaya obshchestvennaya initsiativa»: postanovlenie Kabineta Ministrov Respubliki Adygeya ot 24 maya 2013 goda № 116 (s izmeneniyami na 16 fevralya 2024 goda) [On the expert working group for the consideration of public initiatives submitted by citizens of the Russian Federation using the Internet resource "Russian Public Initiative": Resolution of the Cabinet of Ministers of the Republic of Adygea dated May 24, 2013 No. 116 (as amended on February 16, 2024)]. URL: <https://docs.cntd.ru/document/424052732?ysclid=1w7vib7svd514918197> (data obrashcheniya: 24.07.2024).
 12. Reestr sotsial'no orientirovannykh nekommercheskikh organizatsii – poluchatelei podderzhki [Register of socially oriented non-profit organizations - recipients of support]. URL: <http://adygheya.ru/ministers/departments/ministerstvo-ekonomicheskogo-razvitiya-i-torgovli/deyatelnosti-ispolnitelnogo/reestr.php?ysclid=lwc6p3wjx9856224572> (data obrashcheniya: 24.07.2024).
 13. Resursnyi tsentr podderzhki grazhdanskogo obshchestva Adygei [Resource center for supporting civil society of Adygea]. URL: <https://nko01.ru/> (data obrashcheniya: 17.05.2024).
 14. Resursnyi tsentr podderzhki grazhdanskogo obshchestva Adygei [Resource Center for Support of Civil Society of Adygea]. URL: <https://nko01.ru/> (data obrashcheniya: 17.05.2024).
 15. Rossiiskaya obshchestvennaya initsiativa [Russian Public Initiative]. URL: <https://www.roi.ru/page/about> (data obrashcheniya: 24.07.2024).
 16. Sergeeva E.V. Institut obshchestvennoi initsiativy kak forma realizatsii politicheskikh prav grazhdan [Sergeeva E.V. Institute of Public Initiative as a Form of Realization of Political Rights of Citizens]// Vzaimodeistvie institutov vlasti i obshchestva v sfere zashchity prav cheloveka [Interaction of Institutions of Power and Society in the Sphere of Human Rights Protection]. Saratov: Saratovskii istochnik, 2015. S. 181-185.
 17. Yakimets V.N. Aktual'nost' razvitiya mezhsektornogo sotsial'nogo partnerstva i publichnoi politiki na mestnom urovne [Relevance of Development of Intersectoral Social Partnership and Public Policy at the Local Level]// Sotsial'noe partnerstvo i razvitie institutov grazhdanskogo obshchestva v regionakh i munitsipalitetakh. Praktika mezhsektornogo vzaimodeistviya / pod red. A.E. Shadrina [Social Partnership and Development of Civil Society Institutions in Regions and Municipalities. Practice of Intersectoral Interaction]. M.: Agentstvo sotsial'noi informatsii, 2010. S. 222-239.
 18. Yakimets V.N., Nikovskaya L.I. Mekhanizmy i printsipy mezhsektornogo sotsial'nogo partnerstva kak osnova razvitiya obshchestvenno-gosudarstvennogo upravleniya [Mechanisms and principles of intersectoral social partnership as a basis for the development of public administration]// Vlast' [Power]. 2018. № 4. S. 15-25.